



产业带动、职称直评、文化赋能……

全面推进乡村振兴，农业强省再加力



山东省成武县汶上集镇，村民在收获羊肚菌。新华社发

记者 刘云鹤 发自北京

拓宽增收渠道 让农民腰包鼓起来

今年的政府工作报告中提到，要发展乡村特色产业，拓宽农民增收渠道。

山东在塑造乡村特色产业，拓宽农民增收方面走在全国前列。如推动烟台苹果、寿光蔬菜等国家级优势特色产业集群迈向千亿级；开发农业多种功能，休闲农业、体验农业、创意农业等新业态竞相涌现。蓬勃发展的乡村产业打下农民增收的坚实基底。

乡村振兴战略实施的效果如何，关键要看农民的腰包鼓不鼓。

3月10日上午，山东省政府新闻办举行“乡村振兴齐鲁样板”系列发布会，介绍夯实乡村产业发展基础，加快向农业强省跨越情况。发布会上，山东省农业农村厅一级巡视员、新闻发言人林国华介绍，山东下大力气狠抓乡村产业振兴，取得了显著阶段性成效，农林牧渔业总产值2020年在全国率先突破并保持在万亿元以上。2022年，农林牧渔业总产值达到1.2万亿元，稳居全国首位；农村居民人均可支配收入达到22110元，同比增长6.3%，增速连续多年“跑赢”城镇居民。

临沂市兰陵县代村是乡村振兴的齐鲁样板村。去年，代村村集体的各业产值达到38亿元，村集体的纯收入达到1.6亿元，村民的人均纯收入达到7.2万元，村民的腰包是越来越鼓了。

全国政协委员、代村党支部书记、村委会主任王传喜分享了他们的致富密码。“我们的路径就是党建引领、产业带动，实现共同发展。”王传喜说，产业振兴是全面推进乡村振兴的基础，只有发展产业，搞规模经营，群众的收入才会更有保障，才能进一步增强抗风险能力。

乡村产业发展要因地制宜，不可照搬照抄千篇一律。“每个村有每个村的自然禀赋，应该宜农则农、宜工则工、宜游则游，适合搞什么就搞什么。”王传喜说，“我们村就是以农业为基础，发展农业的产业化。从种苗到蔬菜花卉的种植，到农产品的精深加工，到冷链物流，再到线上线下销售，就形成了一个产业链。”

王传喜说，代村已经进入发展阶段，整合全县乃至县外资源，立足兰陵县120万亩的蔬菜种植面积和年产500万吨的产业优势，努力延长产业链，提升附加值，增加农民收入。

此外，王传喜建议，发展乡村产业可以多业并举，深入推进乡村一二三产业融合，走“以工促农、搞活商贸”的路子，形成优势互补。

两会观察

今年的政府工作报告指出，大力实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化。“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止出现规模性返贫。推进乡村建设行动。”

今年，聚焦全面推进乡村振兴、加快建设农业强省目标，山东省将以提升粮食单产为重点，打造沿黄“齐鲁粮仓”；提升设施农业发展水平，构建多元化食物供给体系；抓好核心技术攻关，强化农业科技支撑；协同推进“一村两区、一面四线”，打造乡村振兴齐鲁样板。

那么山东接下来将如何巩固阶段性成果，全面推进乡村振兴？

在人才队伍建设上下功夫 培育高素质农民

“这种就可以摘，采摘的时候尽量不要带泥。”经过4个月生长，新一茬羊肚菌到了收获季节，倪延格正在菌棚内指导村民采摘。一斤新鲜羊肚菌就可以卖到50元左右。倪延格是山东成武县培养的职业农民，大学毕业后在外工作，三年前返乡创业成立食用菌种植合作社。他多次参加县里组织的食用菌培训班，掌握了种植技术。

人才是乡村振兴的关键。2019年，山东成武县总结出经营管理培训、职业技能培训、跟踪服务、素质提升、搭建平台、项目支持六位一体的职业教育培训模式，被评为全国职业农民培育重点模式。这一模式培养出一批粮食生产、农机应用、农村电商等领域的乡村振兴带头人。

“通过这几年的培训，我们的技术越来越标准，产值也越来越高。现在可以通过电商销售到全国各地。三年来，我们合作社带动周边乡村200多人一起种植。目前共种植食用菌两三百亩，年利润在两三百万元。”倪延格说。

成武在高素质农民培育上，做了积极的探索。全国人大代表、山东省农业农村厅厅长张红旗在接受采访时表示，这也是山东高素质农民培育工作的一个缩影，在人才队伍建设上，山东下了很大功夫。

目前，山东已经形成了从两院院士、泰山学者到农技推广人员、“田秀才”、“土专家”的人才矩阵，齐鲁乡村之星每年评选人数扩大到800人，全省11万余名基层人才通过“直评”取得中高级职称，

农村实用人才总量超过270万人。农技人员奋战在乡村振兴一线，有力带动企业增效，农户增收。

乡村振兴，兴的是村，靠的是人。在全面推进乡村振兴过程中，人才力量短缺、后备力量不足等问题，制约了乡村的进一步发展。

全国政协委员、山东农业大学副校长林海坦言，乡村振兴离不开人才，但学校在培养涉农人才时却面临着一个普遍问题：毕业以后很难真正进入基层为农业、农民服务，他们的就业问题受许多因素的制约。因此，林海建议，政府应出台更多支持和激励政策，比如通过资金扶持、平台搭建、设立基层编制等，鼓励更多涉农专业的学生毕业后返乡创业。

“既要引得来人才，更要留得住人才，建议政府部门做好人才回乡创业服务保障机制。”全国政协委员、民建山东省枣庄市主委、枣庄市政协副主席王凌说。

激活乡村文化 营造和美乡村

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。乡村振兴离不开文化振兴。

“如果说，文化是激发乡村振兴的内生动力，那么乡贤文化是助推乡村文化振兴的有力抓手。”全国政协委员、山东画院院长孔维克认为，传承、弘扬、创新乡贤文化，重塑乡村精英群体，充分发挥其在乡村建设与治理中的作用，对于维护乡村社会稳定、创新发展乡土文化、全面推进乡村振兴有着极为重要的价值与意义。

文化赋能，经济唱戏。

全国人大代表、山东省临沂市柳琴戏传承保护中心国家一级演员刘莉莉表示，当前应深入挖掘梳理各地村镇的历史文化脉络，凝练其精神特质与文化内核，建设村镇文化地标，并使之与当地文化旅游和特色文化产业发展有机融合，助力乡村振兴。

全国人大代表、中国工艺美术大师、山东省国瓷陶艺书画院院长王一君提出“加强传统村落保护 赋能和美乡村”建设的建议。传统村落是优秀传统文化的载体和根基。在当前“和美乡村”建设中，多地加强对传统古村落的合理保护，在此基础上，进一步释放非遗、民俗等业态活力，让古村落“活”起来，让历史文化“传”下去。围绕传统村落活化利用，通过实施农、文、旅、体等跨界融合、深融合，营造乡村共建、共治、共享的新局面，带来群众生活的安居乐业与和美和谐。

目前，山东通过做强乡村文化产业，以文化产业赋能乡村振兴，大力发展乡村旅游，已培育全国乡村旅游重点村镇54个，省乡村旅游重点村180个。

代表委员 声音

**全国人大代表王学斌：
推动科教产融合创新
突破“卡脖子”核心技术**

记者 杨璐 发自北京

“我国基础研究起步晚、力量弱，‘卡脖子’技术创新研发面临较大困难和挑战，推动科教产融合发展，加大技术创新与研发成为我们必须解决的重要课题。”全国人大代表、临沂大学生命科学学院院长王学斌说。

王学斌表示，当前我国技术创新研发存在不少问题，如高校和企业相对独立，在一些关键技术领域基础研究教育落后、人才匮乏；部分关键核心技术受制于人，瓶颈突出；企业技术创新内生动力不足，研发能力不强等。

为此，他建议进一步推动科教产融合创新，突破“卡脖子”核心技术。

一是深入实施创新驱动发展战略。建议国家层面完善创新体系，加快推进高校与企业的联系与对接，深化科技领域“放管服”改革，进一步破除对科研人员的束缚，激发人才创新活力。

二是提升高校和企业研发力量，加大研发投入。充分发挥高校人才培养主阵地、基础研究主力军、重大科技突破策源地的重要作用，瞄准世界科技前沿，聚焦科学素养、工程素养、创新精神等培养，增加高校和企业基础研究经费支出，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破，把核心技术关键牢牢掌握在自己手中。

三是加快科教产融合发展步伐，提升高校研发力量和企业创新能力。推动高等教育与企业实现人才、经费、平台等共享互通，充分利用各自的优势资源，积极拓展创新空间，共同确定人才培养方案、主攻方向等，在培养拔尖创新人才和研究高新精尖技术上先行先试，打造“产学研用创”一体化人才培养路径。

全国政协委员栾新： 将现代慈善素养培养 纳入学校教育目标

记者 刘云鹤 发自北京

“培育慈善文化，加强政策保护，引导更多人参与到慈善事业中来。”全国政协委员、民进山东省委会主委栾新说。

栾新认为，慈善宣传是弘扬慈善文化、提升慈善理念的有效手段，也是发展慈善事业的一项基础性工作。她建议，创新宣传方式及手段，以重大活动、节假日等为契机，组织开展形式多样的文化活动，弘扬新时代慈善精神，宣传慈善先进典型。此外，应由宣传部门牵头建立慈善文化建设协调机制，将慈善文化建设列入文明城市、文明社区、文明单位创建内容，推动慈善进机关、进企业、进社区、进学校、进乡村，在全社会倡导正确的慈善理念。

栾新建议，由教育部门牵头，将现代慈善素养培养纳入学校教育目标，在中小学教学内容中增加慈善历史及相关知识的普及，使慈善美德教育与学科教育紧密结合、融为一体。

此外，栾新认为，应加强慈善组织与新闻媒体的合作，充分利用广播、电视、报刊、网络等媒介，加大慈善文化宣传力度，倡导新闻媒体通过为慈善提供免费版面、免费栏目等方式进行慈善宣传。

在加强政策保障方面，栾新建议，应进一步完善税制环境，切实落实税收优惠政策；推行捐赠票据电子化，积极完善非货币捐赠评估机制，鼓励实物捐赠，加强慈善政策与财政转移支付、税收、社会保障等政策的协同。